

粉紅色的風暴

中 共 女 間 謀 (上)

● 周 谷

國共情報秘密之戰

中國國民黨與中國共產黨相繼於一九

二七年前後，分別在南京和武漢秘密組織情報機關，短兵相接，殘酷進行地下鬥爭，一在維護中華民國政權繼續存在，使道統、法統綿延不絕；另一個是為奪取中國政權，建立以國際工人階級為主的無產階級專政政權。

機關中，竟如此重用對方轉變分子。有些人甚至主持國民黨情報機關方面工作威鎮一方。

國運好時，取才於晉自有相當效果。及至一九四九年內戰情勢一變，有些人後

來又再次轉變回到娘家，重向中共組織效力，如此更加速政府對中共情報的失靈和本身政治、軍事、經濟等項的失利。一九四九年起蔣介石痛於前車之鑒，在台灣重行開府時，不得不採取極為嚴厲的措施，鎮壓中共的地下活動，雖貴為蔣介石的親信、天子門生、黃埔子弟，一旦涉及任何共諜案件也難以倖免，不是被判重刑，便是死於非命。

被大量破獲。但中共中央特科也曾一度派雙面間諜楊登瀛，滲入國民黨中央調查科活動甚久，獲取其情報。

楊登瀛就是鮑君甫

楊登瀛原名鮑君甫，廣東人，自幼留學日本，回國後暫以教授日語為生，曾加入國民黨，一九二七年國民黨清黨時楊因調查中共在上海的活動。楊登瀛因上海教授日語，與中共中央特科多人相識，自願為中共效力，中共中央特科二科長陳賡囑其與中央調查科繼續保持聯絡。

中共中央情報機關中共中央特科，初瀛為駐滬特派員。特派員一職對中共黨團員握有逕予逮捕、處理或處決之大權。他又以鮑君甫原名為中共中央特科陳賡的絕

(上) 諜間女中共

中密工作人員。楊登瀛是中共第一個在國民黨情報機關內的反間諜，國民黨的楊登瀛就是中共的鮑君甫。楊登瀛對國民黨在上海清黨有相當的影響力，他在國民黨反間諜生涯中，存活了大量被捕的中共地下工作者人員，對中共情報幹部生命的延續貢獻頗大。

楊登瀛稍候升任為國民黨中央駐上海特派員，手握對逮捕之中共情報人員之權更大。楊的特派員辦公處幾全為中共中央特科的人員，楊的秘書安娜（張紅蕙）等人便是。楊在任內對中共主要貢獻，係保護和掩護中共在上海地區的情報人員。楊又藉與上海租界當局的特殊關係，保釋被租界逮捕的中共情報人員，中共也藉楊的特派員身分，不斷介紹中共情報人員進入上海市公安局、偵緝隊、憲兵隊臥底，以清除中共的叛徒和擴張其情報勢力範圍。

顧順章案洩漏秘密

顧順章乘軍艦於四月二十七日抵達南京時，徐恩曾主任的機要秘書錢壯飛，早

已將顧之行蹤密轉上海中共中央。周恩來

、陳雲以下在京滬重要人物，得以及時在為湖北省主席兼武漢行營主任何成濬接納，為湖廣當年若沒有錢壯飛，事前提供確切情報，他和當時許多中共領導人及在上海的工作人員，早已不在人間了。顧案如果早

期潛伏在國民黨中央調查科（主任徐恩曾）所致。如無中共要人顧順章一案而洩漏中共中央秘密，國民黨本身一時難以破獲潛伏在它情報機關中和其他黨、政機關的中共情報人員。

中共中央政治局候補委員負責中共中央情報工作的顧順章偕陳蓮生，一九三一年四月護送中共中央政治局委員張國燾、陳昌浩等人赴鄂、豫、皖蘇區中共紅四方軍工作，回程四月二十四日在漢口公開活動，被漢口公安局長蔡孟堅人員所逮捕，旋即表示願轉變，願為國民黨情報機關工作。顧順章擬向政府提供上海中共中央負責人化名及其秘密住所，要求立即乘專機前往南京，親向蔣介石委員長陳述，未為湖廣當年之秘密中共長官周恩來、陳賡、李克農聞之，囑人每月給予生活費以度殘生。中共鎮壓反革命時被捕，文革時再度被捕成為國特、內奸，中共一代功臣鮑君甫，一九七〇年含冤了此殘生。

律，於一九三一年九月下令將顧順章一家大小八口及中共黨員斯勵等九人予以殺害，在中共中央特科二科科長陳賡監視下執行。上海租界當局於同年十一月二十一日局以證據確鑿，下令通緝周恩來歸案，十二月一日又致電香港總督，請緝拿周恩來歸案法辦。

五巧定數金陵神傷

發生一天（即一九三一年四月二十三日星期三），則中國現代歷史或將重寫。一巧在錢壯飛時值夜班，一巧在錢壯飛竟敢事先偷譯武漢來電，一巧在顧乘軍艦遊覽長江，指點孤山始到南京，一巧在星期六中期一才開始在上海進行逮捕行動。有此五巧，冥冥中似有定數，竟使白下蒙塵，金陵神傷。

稍候，中共中央臨時上海局代理書記

盛宗亮（中共二十八個布爾什維克之一，又名盛玉龍、盛岳，曾任外部亞西司長，駐烏拉圭全權公使），一九三三年十月四

日在上海與其夫人秦梅影（又名秦曼雲，在中共中央秘書處掌管機要）同時被捕隨即轉變。在江西蘇區之中共中央，因中共中央臨時上海局電台全面被國民黨中央調查科破獲，遂與在莫斯科的第三國際電訊聯絡完全中斷。

（上）中共女間諜

蘇聯遠東紅軍秘密設在上海對中共佯稱第三國際上海站，其站長華爾登（Joseph Walden）曾多方協助中共與第三國際聯絡。中共中央駐第三國際代表團亦派其成員康生，前往在新疆、外蒙一帶尋找中共聯絡人員。兩方面的努力均無任何結果。

果，遂迫使中共於一九三四年十月率十萬軍民倉皇撤出江西蘇區，踏上盲目西行的坎坷道路。

一九三五年十月，毛澤東等人率殘兵敗將五、六千人到達陝北以後，奉第三國際命令改變對國民黨和全國軍民策略，提出抗日統一戰線（即後來所簡稱的統戰）口號，放棄在中國保衛蘇維埃祖國的活動（中共後來稱此一運動為極左思想），始部分轉變國人對中共的看法。

國共內戰情報之爭

中共情報工作向有專人負責。中共地下黨時期，所有中共黨團員幾乎都是它的情報人員。中共組織嚴密，有鐵的紀律約束，國民黨情報機關始終無法潛入其心臟部門活動，獲知其確切情報，犯了既不知已又不知彼的嚴重錯誤，遂為一方所乘。

戰時和戰後一段時間，李克農是中共

中央的情報首腦，一身肩負中共中央黨軍情報重責。中共中央社會部一九三九年二月成立，李克農稍候繼任部長；中共中央情報部一九四一年九月建立，康生任部長，李克農任副部長之一兼代部長，奉令全

權負責對國民黨黨、政、軍、情等部門的滲透和策反工作。他遴選可信、可靠中共情報人員、兩面間諜打入國民黨心臟部門，長期偽裝隱蔽，收效宏偉。中共於一九四九年十月一日創立，派由李克農任部長，同時撤銷中共中央情報部，李克農再兼任外交部副部長；中共中央於一九四九年十一月十六日，李克農任新設立之中共中央情報委員會書記。

楊尚昆一九八九年九月十四日在「人民日报」發表專文，紀念李克農一生對中共在戰時和戰後奪取政權的宏偉情報貢獻

。楊提到李克農在戰時的貢獻說：「在抗日戰爭時期，李克農同志參與了對各地秘密情報組織的建設，派遣我情工人員深入東方、偽、蔣的黨、政、軍、特機構中，獲取了日偽的大量軍政戰略情報，和國民黨消極抗日積極反共的情報，對配合抗日戰爭的勝利，起了重要作用。」

楊尚昆還特別提到李克農派遣中共情報人員，滲入國民黨內部策反的功績：「為配合解放戰爭在全國的勝利，我情工人員深入到國民黨的機密決策指導機關內，及時準確地供給了黨中央和軍委及各地區戰略性和動向性的重要情報，為黨中央和

中
外
雜
誌
就
是
蔣
介
石
在
國
共
內
戰
中
失
敗
的
主
要
原
因

毛
主
席
研
究
戰
局
，
制
定
解
放
戰
爭
的
戰
略
方
針
提
供
了
重
要
依
據
。使
我
軍
在
解
放
戰
爭
中

等
六
人
遭
處
決

針
提
供
了
重
要
依
據
。使
我
軍
在
解
放
戰
爭
中

對
敵
人
的
主
要
情
報
瞭
如
指
掌
，始
終
掌
握
了

戰
爭
的
主
動
權
。」楊
尚
昆
這
短
短
幾
句
話

就是蔣介石在國共內戰中失敗的主要原因

中共五大情報系統

中共在奪取中國政權前後一段時間，

中共中央情報部規定其情報人員有三大任

務：第一個任務加強東北地區情報工作；

第二個任務加強南京上海地區情報工作；

第三個任務加強華北地區情報工作。再按

各地區情況分為五大情報系統，各情報系

統分別派人滲入國民黨、政、軍、情極

密系統中，攫取對中共有利之情報。這五

大情報系統如下：

(一) 中共京滬情報系統（含臺灣地區）

，下轄南京情報系統由吳克堅負責；上海

情報系統由「小開」潘漢年負責。中共中

央決定擬於一九五〇年五、六月間攻佔臺

灣，李克農派洪國式為「臺灣地工組織」

負責人。洪於一九四九年十二月十二日抵

臺策劃內應，不久被捕自首。同案前熱河

(上) 謀女中共

士炎少將負責。

(二) 中共西北情報系統由王超北負責，

(未完待續)

(三) 中共東北情報系統。

(四) 中共香港情報系統由潘漢年負責。

責，李當時在北平任軍事調查處執行部中
共代表團秘書長，下轄中共北平情報系統
由王石堅負責，中共華北地區國民黨黨
政、軍情報系統，由第十一戰區（司令長
官孫連仲）（保定綏靖公署）作戰處長謝

暉負責。這個小組成員將胡宗南一九四七
年三月奉令進攻延安的絕密計劃，經由小
組聯絡人王石堅，事先秘密派人送交中共
等六人遭處決。

下有中共西安情報系統，另在胡宗南總部

內設有中共情報小組，由其侍從副官熊向

聖文叢書 民國人物新傳 費雲文著 定價叁佰元

本書係費雲文先生繼戴笠新傳之後又一精心傑作，要目有：

吳佩孚新傳、陳獨秀新傳、汪精衛的悲劇、革命奇人張靜江、關麟徵的傳奇、國士典型陳布雷、陳大慶明達謙謹、當代名將邱清泉、模範軍人胡宗南、湯恩伯的一生、細說張國燾等篇，內容精彩，篇篇可讀。二十五開本，老五宋字，全書共伍百餘頁，珍貴圖照多幅，定價新臺幣叁佰元，中外雜誌讀者八折優待，祇收二百四十元。請將書款交郵政劃撥○七三九三三三一一號聖文書局

帳戶，立即寄書